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Conselho dos Comunidades Portuguesos 
Come/ho Permanente 

Dia 24 ( pa rte da man hi, das 9 h as 12 h 30) 

25�01/00 02:25 

9 h - Tnforma,;:ao ao C P. sobre o Encontro com o Secrctario de Estado da Justi,;:a 
10 h • Discussao e aprova,;:ao da proposta do CCP de altera,;:ao lcgislativa sobre a 
futurn forma de elei,;:iw do ( 'onsclho Permancnle 
J2 h 30 - Jntervalo para almo,;:o 

J>ia 24 ( Darte da tarde, das 14 h as 18 h)

Pg: 2 

14 h • Analise sobre a consulta indivitlualizuda foila aos Conselheiros do CCI', pela 
SECP, sobre o Ensino da Lfngua Portuguesa no Estrnngeiro. 
IS h 30 - A participa,;:ao politica da� Cornunidades Portuguesas na vida nacional e 110. 
vida polftica dos pa{ses de residl.\ncia. 
17 11 - A RTl'l e as Cumu11idades Pmtur,uesas - Que tipu de 1elacio1111mento '1 

Dia 25 ( uarte da manha, das 9 has 12 h 30) 

9 h - Analise e ponto de situa,;:ao das propostas e recornenda,;:oes ao Govemo, 
ap1ovadas pclos dive1sos orglfos do CCJ>

11 h 30 •· Aprovayao do Comunicado de Jmprensa 
12 h 30 - lntervalo para almo,;:o 

Dia 25 ( n,irtc da tarde, das 14 h i'ls 18 h) 

14 h 30 - Fixavao da data da proxima reuniao. 
15 h - Encontro oom Sexa o Sccrolario de Estado Adjunto do Ministro do Trabnlho e 
da Solidariedadc, Dr Rui Cunha ( na sala D. Maria 11 ). 

16 h 30 • Encerramento dos trabalhos c Confercncia de Imprensa pelo 
Secrctnriado do CPCP. 

23 / 01 / 2000 

0 Secretariado do C.P .C.P. 

Jose Manuel C. Machado 

l<'.duardo Artur Neves Moreira 

25/01 '00 TER 00:22 [S/ TR/RE 9J9JJ i41002 
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Conse/ho das Comunidades Portuguesas 
Conselho Permanente 

Exmo Senhor. 

1.:1;41 

Gabinete de Ligas;ao ao CCP 
A /c Dr Hcnrique Torres 

Solicito a Va Exa o envio aos membros do Conselho Permanente, e senhores Deputados membros 
o CCP, a seguinte missiva.

l •·· No dia 2\ ns 9 Ii 30, uma Delega,;ao du Cunselhu Pe1ma11e11le !em e11co11lru marcadu com o
enhor Secretano da Justi,;a ( no Ministerio da Justi,;a ). 

Tai enciontm, estando inidalmente previslo para as I ii h, veio provcwar uma 1111111 ai;ao ua Ordem 
e Trabalhos. 

2 - Neste mesmo dia 23, esta tambem marcado um encontro, as 11 h , no Palacio das 
Jecessidades, com o senhor Secretano de Estado das Comunidades, Eng0 Jose Lello. 

3 Neste oontexto, proponho nos scmhores Consclhciros que a parte da manha deste I O 1.lia de 
leuniao, seja totalmente consagrada a estes dois encontros : 

A Delega9ao para o Ministerio da Justi,;:a vai directamente do hotel para esse encontro e, no 
fim deste, ira para o Palacio das Necessidades, para o encontro das 11 h, com o senhor 
Secretario de Estado das Comunidades. 

Os restantes membros do Conselho Permanente, irao directamente do hotel para o encontro das 
11 h, oom o senhor Seor etar io do Estado das Cornunidades. 

A nossa Reuniao normal tera o seu inicio as 14 h na Sala D. Maria II. 
No ponto previsto para a aprova,;ao da Ordem di, Trabalhos, procederernos ai. devidas 
alterar;oes provocadas por estes imprevistos. 

t 4 - Nao esquecer o convite para jantar que nos foi endereyado, por Sua Excelencia o Presidente da
l.sse:rnbleia da Republica, Dr Almeida Santos, para o mesmo dia 23, as 20 h. 

5 - Por ser uma proposta ja tardia, nao e possivel marcar, para esta Reuniao, o encontro com o 
:enhor Secretario de Estado dos Assuntos Fi sea is, solicitado pelos companheiros da Africa do Sul. 

P1opunho que tal encontro fique, desde ja, agendado para a proxima Reumao do CPCP. Nada 
mpede, no entanto, que o assunlo seja tratado durante os encontros previstos durante esta Sa Reuniao. 

Respeitosos cumprimentos e saudayoes fratemais. 
11 de Fevereiro de 2000 

0 Presidente do CCP 
Ju�e Machado 

.S. : Para « Ii mar nlgumns nrestas », proponho um cncontro informal do conjuutu dos Conselheiros, no dia 
2 as 21 h no hotel. 
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Conselbo das Comunidades Portuguesas 

l 

MOCAO 

0 CONSELHO PERMANENTE DAS COMUNIDADES PORTUGUESAS -
CPCP apresenta moc;;ao de solidcirieciacie e posar aos emiyra11les portugueses 
llct Vene7lrola pela calastrure que os atingiu, ceifando victas, destruincto 
patrim6nios, causando um sem nurneru de danos, alguns irroparaveis, que 
mnrcaram ei.sa granrliosa, 1.mlriotlca 1; i;iy1111i0c1tiva part:ela cJa ernlyra<,:ao 
µurluyuesa, cJeseja11do-lhes breve ren1pcm,1<,:ao c sulicitandu um adequado 
c1uxllio par parte do govemo portugues. 

e2UUO 



Conselbo das Comunidades Portuguesas 

FORUNS DE TRABALHO DO CPCP 

LINHAS GERAIS DE FUNCIONAMENTO 

Os Fonrns de I rabalho do CPCP tam as soguintes atrihuigoes: 

ruulieam, eoordenarri e c;omµilarn os assur1los referer1tes a suc1 
respectlva tematica, incluindo as moc;:5es e recomendac;;5es aprovadas 
em plenario, hE'!m c:omo os u,r1tril.Juto;; 11,1c;1,11.Jldos das comunidades 
µortuguP-sAs em materias da !.ilia c;omµet�nc;la. 

2. lnforrnam µeriodlc;arnente os membros do Cf-'Cf-' sohre o progresso e
actualizac;:ao de cada uma das recomendac;:5es enviadas ao governo.

3. Os seus coordenadores devem fazer parte das representac;:5es do CPCP,
nas areas da sua competencia, nos contactos que venham a ser
desenvolvidos com entidades governamentais, ficando responsaveis pelo
acompanhamento e actualizac;:ao das recomenda96es que recaiam no
l'lmbito operacional do seu resµtH.:livo F6rum de Traball10.

4. Sao responsavais pela compiloc;:iio e preparac;:ao de quaisquer re1Ht6rios
que, no ambito da sua competencia, !hes possam ser solicitados pelo
sec:mtariado do CPCP ou por deliberac;:fio aprovada no plemirio do
CPCP.

Lisi.Joa, 24 de Feverelro de 2000. 

0 Pres1dente do CPCP 

�Machado 



Consel/Jo das Comunidades Portuguesas 

Relat6ri9 dos representantcs do CCP junto ao Conselho Consultivo para a 
Coordenacao Internacional de Seguranca Social 

Na qualidade de representantes do CCP junto ao Conselho Consultivo para a 
Coordenai;:ao Internacional de Segurani;:a Social, participamos em 21 de 
Dezembro de 1999, na sede do Departamento de Relai;:oes lnternacionais de 
Seguran9A Soc:ial - DRISS, em Lisuua, da i' keuniao desto oryao. Ne.;te 
encontru, que obedeceu a AgEmda cie Traball1w, anexa, livernus oportunidade 
de nos inteirarmos dHs ac:tivicl.1des do DHISS 110 l'Xerc:lc:io rle 1999 e tlH 
rrovi!,!i,io cias ac:tivrclades <.Jesse IJepartamento para o ano 2000 (Anexos I, II c 
111 ). 
Fornm aimlc:1 mencionadas AS c:0111pe!enclas do Consell1u ea ac<;:ao do CCP no 
tuncionamento do mesmo 6ryau. Mcrcceu destaque especial a disc:ussao 
sohre a atribuii;:ao do ASIC, sua regulamentai;:ao e implementai;:ao, sendo 
sugeridas polos memhros do CCP, fl sua amplic1c,:ao a todos us ernlgrantes 
carenciados, independentemente da sua idade, bem como a majorai;:ao do 
valor do subsidio a ser atribuido, que na sua oriniao e muito reduzidu. 0 Sr. 
preslde11te du encontro, Sr. Dr. Sebasliao Pizarro, manifestou-se simpatico a
proposii;:ao, mas alegou a falta de dados que permitam uma quantificai;:ao 
adequada do numero de possiveis beneficiarios, o que se traduz numa 
dificuldade de previsao dos recurses necessarios para a sua concessao. 
A acta da reuniao, ap6s a sua rectificai;:ao pelos membros do Conselho sera 
divulgacia em brev€1, or,ortui1idade 11a qual faIerr1us a sua distribuii;:ao. 

Lisboa, 23 de Fevereiro de 2000 

























Conselho das Comunidades Portuguesas 

• A reuniao terminou com um encontro de trabalho com o Secretario de
Estado-Adjunto e da lnser9ao Social do Ministro do Trabalho e da
Solidariedade, Rul Cu111ia. 0 ertt;Urtlro decorreu em signiflcativo espfrlto
de abertura e coopera9ao com as membros do CPCP, onde ficou
clarificada a coordena9ao da ajuda que o Governo ira conceder aos
idosos portuguesas na diaspora.

Ao terminar ns 8BllS lrabalhos, os meml.Jrus desle crcr vultarn a reaflrrnar o 
seu total apuiu µela reallza9ao de um plenario mundiaf do CCP, tal coma ja foi 
1m.u1ifestado nm cliv!;rsas oc:.isli'ies, p.iro1 a elelc,;�n cie um nnvo Currsell10 
Permanente, cabendo a Secretaria do Estado clas Comunldades Portuguesas 
assegurar as condic;;oos logisticas, materiais e financeirHs que se tornam 
necessarias para tal realizai;:ao. 

Lisi.Ju
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O>alld ... cln Com■eldJdo• 
P•rtus

l'rllldpado de Aadorn 

Ilxmo Se11l101, 

HENRIQUE PIE1RA. TORKJ!S 
Ulr. do Gablnete de Ugai;ilo do CCP 
Usboa 

. P:01 

Andorra la Vella, 28 de Janeiro de 2000. 
Cantl02_00

Dep,,ls da cansultar a Compilat;lo do• Trabalhos da ultlma ,.,unilo do C-0ru.,lho Pennanonltr, IIIIIYll a 
presentc para npn:.,mtar o desacordu dll S� 1-ocal no Prill\lipado de Andorni. pela verl>a atribldda 
para o ano 2000. Salb• quc da:,ck a <;rea1>lo do Co11$elho des Conwnidades Portuguesu, aempre c•ta 
S1,.-ci;lu I ,c.,c.al justifi(':OU a demnnstrou (X'lnl &111bal1w1 us QIV&fflentoa atribuidoa. 

Como 6 do oonhecimeoto de V. Exa., existem So,;� Locals incap...,, de justificar com despesas, os 
or?mantoa • els:& atribuida'fl, 

Motivado pelo rrabalho que csta s� Loeal esta a reelizar nomeadamente eom a emlnente abenura 
do Conoulsdo Geral e o cn,inu da lingll& portugucsa nu escolas do Principado, cbegando inesruo a 
se,vlr de clo de lig&9lio entrc o $<)Votllu ponugu!s e andom,no Ila del'esa do• Interollseo da comunldadc 
portugucoa, par tudo isto, quero quc >eja minimamentc respeitada a ve,ba. aprovada no ano 1999 que 
entio ascendia a. I. 150 ct>. 

Face ao n'IOm�lo 'Cuc csta. Seeyl(J Local atraves..qa na consecu9iu dos objectivos e interesses desta 
comunidadc, ..,,4 cla inlcira "'"l''"'""bilidode do Co=lho Permanente, a falta de vcrba que 1110tive a 
in,errupi-10 dcstc trabalho. Se tal "'-"nl=, serei eu prOprio a infbrmac a maximo responstvel do 
CCP, o Socr•itio de E>tado das Comunidades Portuauesaa, pes,.,. conh..-<>dora do trabalho de� 
S� a>sim �,.,mo os div.,...,• mci<Js de comunlcal)II.O ponulJUCSCS du consequ&tclas neaativas QU<' 
SCI p01181lln produztr. 

Pata cancluir, e conto rdlexio, gosltui.11 m.par que se devem apresentar verbas vipndo as interCS$es 
du cornioidades, evilandu "Pres•ntllr projectos ••fhnmsmu'' quo oimpl�smente procurem justiticar 
dcspesaa ocm .., tcr a ce,1..,... '1a w• rcalizafBO, pondo mn ditvida a verba atribuida ao Col1l1Clho. 

"8J'adccendo que seja lnlonnado " l'resideute du Conselho Pcrmaoo,,te do CCP e todo• o, nit:n1b1os 
do mc,smo

) 
LJ5iJndo. mais rapidame11tc: pos,ivel, as vias que o CQns.eJho dispCKmt plU"a ta!, receba ()8 

mclho1·e$ curoprimcntos, 
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(,'onse/ho dCIII (,'0111un/rlo,ka Port,,1,,ue,,us 
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PROIBCTO ORCAMJ!NTAL PARA O ANO 1000 
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. ·: .. Ant6nio Silw
Eduardo c1c SollSa 

· !oloDiu.
·ose Carlos Rodrigues

Liiumttlno Esteves
.. ·:Miumellcal. 

Maria'Alic:e Ribeiro 
Maria Jo/lo Madeira 

.. -Mario c
. 0r:�Tcl1Ms Feiteira 

Exmos.Senhores 
Conselheiros do CPCP 

· Reunidos na Assembleia da Republica
Lisboa

Toronto, 23 deFevereiro de 2000 

Caros conselheiros 

Ficamos surpreendidos a9 ler o sem90 noticioso da Agencia Lusa sobrc a reuniao do 
Conselho Pennanente agora a decorrer na Assembleia da Republica. 
Os conselheiros do Conselho Local do Canada repudiam a decisiio e atitudcs tomadas 
impedindo a presenya dos 6rgios de informa�o durante os tres dias do plenario onde os 
nossos dois conselheiros - Antonio Silva c Mario Gomes - nio cstio mandatados para 
participarem numa tao dcsastrada decisffo.
Disse o conselheiro Machado que o plcnario decorre a porta fcchada porque "o facto da
Imprensa estar presente acabava por relrair os conselheiros e as reunioes sofriam com isso. 
0 CP decidiu fechar os encontros A q,munica�o social porquc - acentuou - permite-nos 
criar um melhor ambient� de trabalho c rcforyar o caracter colectivo do 6rgao". E mais 
adiantc acrescentou: ''Recusamo-nos a entrar num gueto da comunica�o social". 
Sera que os membros do Conselho Permanente, incluindo o conselheiro Machadq, tern 
medo da comunica� social e est!o inseguros daquilo que em plenario querem apresentar, 
por serem assuntos em parte niio ventilados entre os outros 85 conselheiros? 
Nao existe lei alguma, que proiba os 6rgios da comunica�o social estarem presentes em 
reunioes como a do Conselho, onde deve haver abertura e transparencia. 

Pelos conselheiros do Canada 

Maria Alice Ribeiro 
Secretaria do CCPC 

P.S. Fax enviado ao Sr. Dr. Heruique Pietra Torres, para fazer o favor de o entregar a todos 
os 14 conselheiros do CPCP, reunidos na Assembleia da Republica 

TOTAL P.02 



















Paulo Marques 
Conselheiro Municipal 
Membro do CCJ 

Exmo Presidente. 

Fevereiro 2000 

Sr. Presidente do Conselho Permanente 
Conselho das Comunidades Portuguesas 

Venho pela seguinte informar o Conselho Permanente das realisay5es e iniciativas no 
Conselho Consultivo da Juventude. 

Gostaria indicar de novo a dificuldade de deslocac;:1io e intervenc;:1io de qualidade. 
Nao foi previsto no funcionamento do CCJ um apoio au representante das Comunidades. · 
Deslocamento, estadia, transportes sao a custa do representante das Comunidades. Convites 
sao enviados para assistir iL certas iniciativas, mas o prazo e curto para se deslocar. 

Desde Setembro 1998 (tomada de posse), o CCJ reune regularmente os seus Conselheiros e o 
representante das comunidades esteve presente com regularidade. 

Durante esse periodo, respondi presente ao Secretario de Estado a Juventude para participar 
em iniciativas com visibilidade das Comunidades Portuguesas. 

Os pontos ainda sem resposta sao 

Vontade politica d'integrar as Comunidades ao CCJ (verbas, participantes outros 
continentes) ; 

a forma91io de jovens dirigentes associativos no mundo 

- Apoio na divulgai;ao da informai;iio e recolha de dados sobre as iniciativas
realisadas.

Por mais, e de assinalar que o segundo encontro de Jovens Luso-descendentes esta em 
preparai;ao. A pedido da Secretaria de Estado um apanhado de informa<,5es realiza-se, com 
objectivo de melhorar o conteudo dessas semanas. Esta realizai;ao faz parte de uma vontade 
de ligar a juventude lusa espalhada no mundo numa grande troca cultural. 

Queira aceitar, Exmo Sr. Presidente, os meus melhores cumprimentos. 

· Paulo Marques

/ 



















Conselho das Comunidades Portuguesas 

Relat6rio dos representantes do CCP junto ao Conselho Consultive para a 
Coordenacao Internacional de Seguranca Social 

Na qualidade de representantes do CCP junta ao Conselho Consultivo para a 
Coordenac,ao Internacional de Seguranc,a Social, -participamos em 21 de 
[J(-)/(-)lfllHo dH HJU�l, na sede do lJepa1iamento de I {elac,oes lnternacionai� de 
Segurani,a Social - lJklSS, em Lisboa, da 1' keuniao de'.:;le 61uao NHslH 
oncontro, qufl ohfl□flCflU a Aqenda de Trabalhos anexa, tivemos oportunidade 
de 11us i11lei1a11 r1us dicls <lcllvldcides do DRIGG 11u exo1 cfciu de 1900 e da 
µrevisao das aclividades dosso lJlJµu1lu1ne11lu µu1a u a11u :.woo (/\11exus I, II e 
111). 
I orarn ainda rnencionadas as competencias do Consclho e ,1 m:<,:{io do CCP no 
funcionamento do mesmo 6rgao. Mereceu destaque especial a discussao 
sobre a alribuic;:ao do ASIC, sua regulamentai;ao e implementai;:Eio, sendo 
st1gerirl8s relos memhros rlo r.CP, 8 st1ci ilmrliil<;i'\o 8 torlos os emigrantes 
carenr.iarlos, inrlerenrientemenlfl rici suil iriarie, bem coma a majorai,ao do 
valor do subsidio a ser atribuido, que na sua opiniao e muito reduzido. O Sr. 
presidente do encontro, Sr. Dr. Sebastiao Pizarro, manifestou-se simpatico a 
proposii,ao, mas alegou a falta de riados que permitam uma quantificac,ao 
adequada do numero de posslveis beneficiarios, o que se traduz numa 
dificuldade de previsao dos recursos necessarios para a sua concessao. 
A acla da I eu1 iiao, aµos i:1 sua I oclirin1�:tiu 1.1clus I r1A1 nli1 c,,, do CnnsP-1110 sfl1·ii 
divulgada em breve, oportunidade na qual faremos a sua distribuii,ao. 

Lisboa, 23 de Fevereiro de 2000 















DOCU1\1ENTO DE TRABALHO 

A VA LIA<; AO DO ENSINO DE PORTUGUES NOS EUA 

In trod u�ao - «A minim P(itria ,fa minlza Lingua» . F. Pessoa

0 ensino/aprendizagem da Lingua Portuguesa constitui uma necessidadc para os 
Luso descendentes, porque e atraves dela que estes poderao conhecer melhor a cultura dos 
seus pais, desenvolver o orgulho pelas suas raizes, manter um contacto directo e regular 
com o Portugal do passado e contemporanco, cnfim, criar lai;os afectivos, perpetuar a nossa 
I ingua c0m0 um t0ci0 

1 A in,age1L1 ,h, 1n1,ill(1iu]'11,ndi1•g<<111 do P"11ugut1, e, efectivamente, posili1a. 
I: its «I:,u,las Po1luguesas" 111Uilo se t!eve a dil'ulga\:ilo e 1,,anulen1,ao t!a Lingua 
Portu(luesa nos EUA, bem como o sucesso que muitas dclas cstiio a tcr no se10 cta 
,·,,1m111idH,k luso-dcscendcntc. 

Porem, todas elas estao receptivas a moctifica,.ocs, prctrnct0 vak,rirnr-se e ao ensino 
que mmistram, desejando que lhes seja dado apo10 concrete na lecciona<;ao. 

Podemos afirmar que, sem o impulso e o rontributo recebidos pelas 
Associa�oes, Uubes, lgrejas ca carolicc dos profcssores que nelas trabalham, 
provavelmente ludo estaria menos conseguido. 

1 Os i11dirndr11c•, dttc,,, d"' 11<>11t()s rn�n,,s pos1tn·os, 11111,ca 11e 0 atil'I•>, t!a ;ilua1,iio 
actual do ensino/aprendizagem da Lingua Portuguesa, do papel que ela desempenha 
presentemente nas comunidades luso americanas e do se11 filt11rn, r,tfo patrntr,· 

• nos organismos portugucses responsaveis pelo ensino do portugues niio
valorizarem o esfor�o, o empenhamento e as estrategias desenvolvidas pelos
que trabalham nas escolas portug uesas;

• na prepara�iio didactico - pedag6gica do pcssonl docente quc lecciona
Portugues m,,tc p11i.1, 11,·111 s(•1111ne st·r co111pativcl com os desnflos quc o c11si110
representa;

• no total suporte fmanceiro dns escolas, por parte dos encarregados de
educa�iio;

• no salario misrranl aufrrido prlo profr,rnr;
• no cansa�o que, professor e aluno, levam para as aulas no final de um din de

trnbnlho.



rt..scCfro tfos Co111a11itfa,fcs {)ortu9tLCSas 
n1[(1 ,fos L,;;ttllfo'- l lni{fo._ c Hrrn111tfn,; 

Todos estes 11egativis1110s estiio i11ti111a111e11te ligados {IS carencias 

sentidas e que siio: 

Financeiras: 

• Niio h{i clinhPiro para pagar ao, profr,,on:·,,
• l•alla de vet l,as µa1a 11tll1 ldudcs cscula1 cs quc facililc111 a aprcudiLagcm e

tornem o ensino mais agradavel,
• l'm1ro� recurrn� finaurc-i1 o, p;u" a 111a11ulc·n1·,w do1 ,•1pa101,
• h,lla de diua111i1.adu1 c•s de l,ililiulctas, de atlil id,tdcs hilliLU despot livas, de,

arlrrnnalo, de mt',sica, de d�np ...

Professores: 

• ;\Juita dificuldade em recrutar professores, acrescida pelo baixo sal:\rio que
auferem;

• Indefini�ao da situa1iio dos professores - Regime Juridico - que niio contempla
e niio se ajusta aos professores dos EUA;

• Planear e programar, participar em ac�6es e iniciatirns pedagogicas, por terem
uul1os c111p1egus dos quais depeude a sua subsisleuda.

Pratic::i P�{lag6gica: 

• 1','iio h:\ material didactico pedagogico que satisfa�a a carnada et:\ria que
frequenta os cursos;

• Desadapta,iio do material de leitura enviado pelo l\IE;
• Poucas ac,6es de forrna,iio aj ust:\veis as realidades do pais.



Consdfw tfo.s Conmnid.alfcs Portu9u.c.sas 
l trcttfv lfos Esl,t,fo::i UnidiJ.s. L 81.:1 mtufu.s

\k:1:fr.) /..: l0':$Lff,c P,.:nn,1:1ci:;c 
.•\ff L.l :�• Ai,1,.JJl;,J Cus�,1 

AL TERNA TIV AS/ SUGESTOES 

A legisla,ao que define os prindpios do F.nsino de Portugues no Estrangeiro 
11:io c.ltsu i111i11;1 os µ01 luguc,c, c 111.0 c.Jc,tc11c.Jc11lc,, ,cju 4u11l lo, o pni, de 
acollii111e11lo. 

Assi111, sugeri111us tJue: 

• o GOHrno l\lF. l' !\li\'F l0111l'l11 ml•didns de cnnlrtrr urgr11tr, 110 srntido de
diminuir as carcncias dos cursos, dos profcssorcs c dos alunos (acima
apontadas);

• o melhoramento do ensi110 de portugues passe, inexoravel111e11te, pela forma,iio
do pessoal docc11to c peln fixn,iio do mcs1110, em escolns com rcmu11cra,iio
dig11a e corresponde11te ao trabalho desenrnh·ido;

• os Cursos de Portugues 11:10 devam co11ti11uar a admitir que as ajudas sejam
i11co11sistentes, sem criterios objecti,·os e realistas que os suporte;

• os professores dos EUA sejam abra11gidos pelos artigos 2'., ::l°. -I'. 5"., 7".,10 10'.,

13'. 17'., e 19'. do decreto-lei 13/98, de 2-1 de Janeiro;

• e pelo decreto lei 519-E/79 de 28 de Dezembro 110 que respeita a «reforma e
progressao na carrei ra»;

• scja rcgulamcntado c implcmcntado o dccrcto lei 30/99.
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;\km.Gro cfo C0::sd°lto Pcrm,,n..::;:t..:: 
.-\.lf..::r:,:i .-\r�to::i.:i Costa

CONCLUSAO 

Estatistica do ano lectivo em curso (1999/2000) 

Esco las: 

Com reconhecimento oficial = 51

Sem reconhecimento oficial = 12

TOTAL.............................. 63

Professorcs: 

!Zequ1s1tados 

Cu11l1 <lldUUS 

Oull dS l1<lLilil<l<,iles

Alunos = 3, 518

54 

) Com habilita,ao pr6pria
58

- 83

TOTAL. ......................... 195

i\IEDIDAS URGENTES: 

• Apoio jinanceiro ris escolas (pagamento aos projessores e isen,:rio de propznas
para os a/11110s)

• Apoio rls actil'idades de 1wture;,a pedag6gica
• Esta tu to projissional
• Formar;,1o de professores, temlu em con/a de que se re,·este u Ensino de

Fu, tugues em cu111t.,to de emigrn,,7o.

E indispensavel real;ar o empenhamento das Associa;oes, Clubes, 
Igrejas, Professores, Coordena;ao de Ensino e da Comunidade em 
geral, na mancrten;ifr, de uma F,,()la P()rfugue,a que pr()cura a,segurar 
a con tinuiJade de uma hera111;a cultural 
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Conse/ho das Comunidades Puttugueius 

Lisboa, 24 de Fevereiro de 2000 

Ex.mo. Sr. 
Cng.0 Jose Lella 
M.D. Secretario de Estado das Comunidades Portuguesas
Largo do Rilvas s/n.0 

1300 Lisboa
rortugal

Por ontro ns ntribui96es do Conselho Permanente das Comunidades 
Por 1u1Iues..-1s, t:< ,11sl,1 ..-1 disdpli11ada 11a lelr" e, (i(l 11 " 1, (i(l Ar liu(l 1 fl" cla l ei 
48/96, que diz: 

" ·1 - U Consellm Permanente tern as seguintes competencias: 

e) Emitir parecer, a solicitai;;ao do membro do Governo da
Republica que tutele os assuntos relativos a emigra<;:ao e as
comunidades portuguesas, sobre quc1lquer c1ssu11lo co11exo com
!:ls !:llribuic,:0es do Co11sell10,"

Perante este dispositivo legal, solicito a V.Ex.a. que envie ao 
secretariado deste CPCP, c6pia de todas as respostas enviadas pelos 
se11hores co11selheiros sobre os luso-desce11de11les e, lfio logo encerrado o 
µer[odo de cu11sullc1 sol.ire u er1si110 da lf11gua µurluguesa, 4ue I1us eI1vie 
tambem as respostas que receber sabre este tema a fim de que possa este 
CPCP dar cumprimento a obrigai;;ao legal que a Lei 48/96 lhe imp6e. 

Jose Manuel Machado 
Presidente do CPCP 

,



C<>m-el/:>o das Comunidades Portuguf.'sas 

MOCAO 

0 CONSELHO PERMANENTE DAS COMUNIDAPES PORTUGUESAS -
CPCP apresenta moc;:ao de solidariedade e pesar aos emigrantes portugueses 
da Vrn101t1old pola c:al,islr(Jfo quA os atlr1ylu, u,IFa1H.lo vii.las, tlesl1ui1H.lo 
patrim6nios, causanrlo um sem nt1mero rle rl;:mos, alguns 1rrercirRve1s, (]lie 
m,m:Arnm essA gmndiosa, patri6ticil c significntivn pnrccln dc.1 emigrai;;ao 
µ01luyueso1, tleseJtmdu-llios Lirovo rocupe1rn,:,io e sulic:iln11do u111 ,-HIHquado 
auxlliu µ01 µc11 le tlu yuve1110 µ01 luyues. 

Lisbo , 23 de Fever{j·, e 2000 

































































































Conselho das Comunidades Portuguesas 

FORUM - ASSOCIATIVISMO 

Em seguimento a criac,ao do Forum do Associativismo, a comissao vem, 
atraves deste inquerito, solicitar ajuda na compilac,ao de informac,ao 
relacionada com as organiza96es e associa96es nos seus respectivos paises: 

✓ Nome

✓ Data de Fundac,ao

✓ Objectivos

✓ Prop6sito

✓ Ocasi6es Hist6ricas

✓ Projectos para o Futuro

Agradecemos que envie a informac,ao para o Gabinete de Ligac,ao com 
diligencia, a fim de ser integrada na pagina Web. 

Albertob- �tad
. 
os Unidos

<p . P:t4
Af\;l

4 0 
Roa6'1fo Miranda - nca do Sul 

Ferdinando Soares - Venezuela 










